

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
BCC-6536	29-05-2019 ДО

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ

/съдийска колегия/

## Д О К Л А Д

от

**Рената Г.Мишонова- Халъова**-съдия в Окръжен съд Враца и член на националната съдебна мрежа по граждански и търговски дела в РБългария

и

**Валентина Бошнякова -Събинска**-съдия в Окръжен съд Смолян, член на националната съдебна мрежа по граждански и търговски дела в РБългария и национално лице за контакт по търговски дела

ОТНОСНО: участие в 74-та редовна среща на лицата за контакт на Европейската мрежа по граждански и търговски дела, проведена в периода 15-16 май 2019 г в гр.Букурещ/Румъния/

**УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

с решение на Съдийската колегия на ВСС по протокол №14 от 23.04.2019 г т. 46, **Валентина Бошнякова** -съдия в Окръжен съд Смолян, национално лице за контакт на националната съдебна мрежа по граждански и търговски дела в РБългария -търговски дела и **Рената Халъова**-съдия в Окръжен съд Враца и член на националната съдебна мрежа по граждански и търговски дела в РБългария, бяха командировани за участие в 74-та редовна среща на лицата за контакт на Европейската мрежа по граждански и търговски дела, проведена в периода 15-16 май 2019 г в гр.Букурещ/Румъния/.

На срещата имаше и представител от министерството на правосъдието на РБългария - държавен експерт занимаващ се с ресора отвлечения на деца и Регламент 2201/2003 г на Съвета на ЕС.

Срещата в гр. Букурещ се проведе при предварително обявен дневен ред, изпратен на всички участници, включително и материали необходими за дискусиите по зададените теми.

Основната тема на срещата бе **Регламент 2201/2003 или Брюксел IIa** на Съвета на ЕС относно компетентността, признаването и изпълнението на съдебни решения по брачни дела и делата свързани с род. отговорност.

74-та среща на контактните точки на ЕСМГТД бе проведена в Палатата на парламента в Букурещ, в конферентната зала Avram Iancu и на 15.05.2019 г бе открита от министъра на правосъдието на РРумъния Ms Ana Birshall, която поздрави всички участници от името на Румънското председателство на Съвета на ЕС.

### **I Въведение от страна на Европейската Комисия:**

Г-жа **Pia Ahrenkilde Hansen**, генерален директор за комуникациите към Европейската Комисия откри 74-та среща на Евр. съд. режа по граждански и търговски дела, приветства всички участници и направи кратко представяне на темите по предварително уточнената програма.

Г-жа **Joanna Serdanska** от правната дирекция /DG JUST/ към Европейската Комисия също приветства всички участници и даде кратка информация относно приложението на Хагската Конвенция в нови държави извън ЕС. Същата, уточни, че до края на м. юни 2019 г ще има нови промени в Регламент 2201/2003 г относно сътрудничеството между държавите членки при отвлечане на деца. Освен това Г-жа Serdanska направи преглед на най- новата практика на Съда на ЕС в Люксембург по приложението на Регламент 2201/2003 г. дела :С-335/17 г, С-512/17 г, С-393/18 и С-386/17, по които има произнесени решения през 2018 и 2019 г.

На срещата присъства и Г-н **HRVOJE Grubiaic**-секретар на Европейската съдебна мрежа по граждански и търговски дела, който направи уточнения относно срещата на ЕСМ през м. декември 2018 г и взетите решения по повод предприемане на ревизии относно режима на съпругеската собственост и режима на собствеността на регистрираните партньорства.

### **II Представяне на Румънската перспектива и практика свързана с Регламент 2201/2003 на Съвета на ЕС.**

Румънските съдии Andrea - Florina Mateescu и съдия Anka-Magda Voiculescu от съда в Букурещ и членове на съдийската мрежа по Хагската Конвенция, направиха презентация относно изслушването на деца по румънското нац. право по съдебни казуси пред съда. Същите споделиха конкретни казуси от практиката си, от които стана ясно, че изслушването на деца става на възраст над 10 г в специално оборудвани стаи към съда със задължителното участие на психолог. Освен това в гр. Брашов има специализиран детски съд.

В дискусиата се включи и Simona-Maria Vladica-психолог и университетски преподавател както и действащ медиатор. Презентацията даде начало на дискусия по-късно като различни участници в ЕСМГТД разказаха как се изслушват деца пред съда по тяхното нац. право.

Румънските колеги раздадоха на всички участници Румънско национално ръководство/учебник/ изготвен от екип от експерти относно справянето с отвлечане на деца/на англ. език/, в който има конкретни казуси и решения за тях.

Г-жа Monika Gutierrez Arques от Европейската Агенция за фундаментални права направи презентацията относно защитата на децата в ЕС във фокуса на жертви от трафик, както и относно защитата на деца мигранти в ЕС. Според статистиката от 2016 до 2018 г деца жертви на трафик в ЕС са 1310 като най-много са от Унгария, Холандия, Франция, Хърватия, а за Румъния са само 86.

Своето мнение по представената статистика изрази и координатора за детски права към Европейския парламент- Ms. Anna Maria Corazza. Същата заяви, че ЕП е гласувал пакет от мерки относно защита на децата -мигранти, които се изпълняват стриктно.

### III Дискусия:

След презентациите по раздел II се проведе дискусия във връзка с предварително определените проблемни въпроси по регламент 2201/03 г, а именно: трансграничното настаняване на деца в "приемно семейство" и определение за понятието "приемно семейство".

Във връзка с бъдещи промени в регламент 2201/2003 г Г-жа Serdinska даде информация от ЕК, че е обсъдена практиката относно как в държавите членки се определя приемното семейство от роднини или не от роднини? Освен това необходима ли е предварителна консултация и съгласие от роднини на дете, ако то се изпрати при тях като в приемно семейство от една държава-членка в друга такава?

На дискусията бе поставен и въпроса за изготвянето на социални доклади от чужбина, работата на Международната социална служба/ISS/, която има кореспонденти в повече от 120 страни в света и работата на централните органи във всяка държава членка след 2005 г, когато регламент 2201/2003 г влезе в сила. Представителят от **Португалия** заяви, че по тяхното нац. право може и роднини да бъдат "приемно семейство" на изоставено дете, което се изслушва, както и подробен соц. доклад за цялата ситуация.

Представителят на **Германия** уточни, че и те настаняват по нац. право деца в приемни семейства след като съдът вземе предвид соц. доклад, изслушването на детето, родителите ако е възможно това и вземат своето решение.

От изказаните мнения се оказа ,че основния проблем за всички са социалните доклади ,които са много важни от гледна точка на актуална информация ,събрана от специализирани органи във всяка държава- членка.

На дискусия се постави и въпроса за процедурите връщане на отвлечени деца, връзката между Регламент 2201/2003 г и Харгската Конвенция от 1996 г и взаимодействието между двата инструмента.

Срещата приключи с организирана обиколка с екскурзовод на Румънския парламент, който е втората по-големина сграда в света след Пентагона в САЩ.

Освен това румънските колеги организираха за всички участници в срещата посещение на национален музей на открито " Димитре Густу " ,в който е събрана историята на Румъния от 16 до 20 век.

Прилагаме програмата на срещата.

С уважение:

20.05.2019 г.

Рената Мишонова- Хальова  
Валентина Бошнякова- Събинска